
歷屆試題 99綱 cjt Ch3－1 指數與對數 
第 3單元  指數與對數 

1.若 x＝
56.2
3.883

，則下列那一個敘述是正確的？(可用查表法) (83推甄) 

(1)2.8＜x＜2.9 (2)2.7＜x＜2.8 (3) 2.6＜x＜2.7 
(4)2.5＜x＜2.6 (5) 2.4＜x＜2.5     ( 9460.083.8log = ， 4082.056.2log = ) 

解：取 log x＝log
56.2
3.883

＝
3
1 log 88.3－

2
1 log 2.56＝

3
1 (1＋0.9460)－

2
1 (0.4082)＝0.4446 

查表得 log 2.7＝0.4314，log 2.8＝0.4472，∴2.7＜x＜2.8 
答：(2) 
 
2.函數 y＝ x4 與 y＝ 232 +x 的圖形之交點坐標為_______。(83推甄) 

解：∵ x4 ＝ 232 +x ，⇒ x22 ＝ 232 +x ，∴2x＝3x＋2，得知 x＝－2，y＝
16
1
，故交點坐標為(－2，

16
1 ) 

答：(－2，
16
1 ) 

 

3.設 xalog ＝ yblog ＝－
2
1 2logc ，式中 a，b，c均為不等於 1的正數，且 x＞0，y＞0，c＝ ab，則 xy＝____。(83社) 

解：(1)設 xalog ＝ yblog ＝－
2
1 2logc ＝k，⇒ x＝ ka ，y＝ kb ，

2
1
＝ kc  

(2)∵c＝ ab，∴ kc2 ＝ ka kb ，⇒ xy＝(
2

1 )2＝
2
1  

答：
2
1  

 

4.令 a＝log 2，b＝log 3，試以 a，b表(1) 72log5 與(2) )]6256414(5[log6 ++−⋅ 。 

解：(1) 72log5 ＝ 5log
72log
＝

)
2

10log(

)32log( 23 ×
＝

2log1
3log22log3

−
+
＝

a
ba

−
+

1
23  

(2)∵ 625+ ＝ 3＋ 2， 6414− ＝ 24214− ＝ 12－ 2＝2 3－ 2  

∴ 6256414 ++− ＝(2 3－ 2 )＋( 3＋ 2 )＝3 3  

⇒ )]6256414(5[log6 ++−⋅ ＝ )]33(5[log6 ⋅ ＝
6log
153log  

＝
3log2log

)15log3(log
2
13log

+

++
＝

ba

aba

+

−++ )1(
2
1

＝
ba

ab
22

13
+
+−  

答：1. 
a

ba
−
+

1
23   2. 

ba
ab
22

13
+
+−  (83自) 

 
5.如右圖為某池塘中布袋蓮蔓延的面積與時間的關係圖。假設其關係為指數函數，試問下列敘述何者為真？(87推甄) 

(1)此指數函數的底數為 2 
(2)在第 5個月時，布袋蓮的面積就會超過 230m  
(3)布袋蓮從 4 2m ，蔓延到 12 2m ，只需 1.5個月 

(4)設布袋蓮蔓延到 2 2m 、3 2m 、6 2m 所需的時間分別為 1t 、 2t 、 3t  

則 1t ＋ 2t ＝ 3t  
(5)布袋蓮在第 1到第 3個月之間的蔓延平均速度等於在第 2到第 4個月 
之間的蔓延平均速度 

 
0 1 2 3 4

時間(月) 

1
2
4
8

16

面積(m2) 
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解：(1)設此函數為 y＝ xa ，y表示面積，x表示時間，∵通過(1，2)代入，∴2＝ 1a ，得底數 a＝2 
或以底數為 2，檢查各點 
點(1，2)⇒ 2＝ 12  
點(2，4)⇒ 4＝ 22  
點(3，8)⇒ 8＝ 32  
點(4，16)⇒ 16＝ 42 ，得知皆正確 

(2)當 x＝5時，代入 y＝ x2 ＝32＞30 
(3)∵4＝ x2 ，∴x＝2，則經過 1.5個月後，面積 y＝ 5.122 + ＝8 2＜12 
(4)∵2＝ 12t ......○1 ，3＝ 22t ......○2 ，6＝ 32t ......○3  
∴○1 ×○2 ＝6＝2×3＝ 212 tt + ＝ 32t ＝○3 ，∴ 1t ＋ 2t ＝ 3t  

(5)第 1到第 3個月之間的蔓延平均速度＝
13
22 13

−
−
＝3 

第 2到第 4個月之間的蔓延平均速度＝
24
22 24

−
−
＝6，∴其蔓延平均速度不相等 

答：(1)(2)(4) 
 
 
6.若 a＞0且 a≠1，則下列圖形中，何者可能是指數函數 y＝ax的部分圖形？(87社)

 

(1) (2) (3) (4) (5) 
 
 
 
 
 
解：(1) y＝ax且 a＞1，圖形如下 (2) y＝ax且 0＜a＜1，圖形如下 

 
 
 
 
 
答：(1)(3) 
 
 
7.若實數 x滿足 1＋log 4 (x－1)＝log 2 (x－9)，試求 x的值。(87社) 
解：(1)條件：真數＞0，⇒ x－1＞0且 x－9＞0，∴x＞9 

(2)原式：log 2 2＋
2
1 log 2 (x－1)＝log 2 (x－9) ⇒  2 1−x ＝x－9 

平方：x2－22x＋85＝0，⇒ (x－5)(x－17)＝0，∴x＝5或 x＝17 
由(1) (2)得知 x＝17 

答：17 
 
 

8.下列五個數中，何者為最小？(1) 3
1

2  (2) 2)
8
1( −  (3) 4

1

2
−

  (4) 2
1

)
2
1(   (5) 3

1

8
−

   (88推甄) 

解：(2) 2)
8
1( − ＝ 23)2( −− ＝ 62  

(4) 2
1

)
2
1( ＝ 2

1
1 )2( − ＝ 2

1

2
−

 

(5) 3
1

8
−
＝ 3

1
3 )2(

−
＝ 12−  

答：(5) 
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9.本金 100元，年利率 6%，每半年複利一次，五年期滿，共得本利和為     元。(元以下四捨五入) (88推甄) 
解：設本利和為 x，∴x＝100(1＋6%)5＝100×1.065 
取 log x＝log 100×1.065＝2＋5log1.06＝2＋5×0.0253＝2.1265＝log 100＋log 1.338＝log 133.8 
∴x＝133.8≒134 
答：134 
 
 
10.某甲向銀行貸款 100萬元，約定從次月開始每月還給銀行 1萬元，依月利率 0.6%複利計算，則甲需要_____年就可
還清。(答案以四捨五入計算成整數，而 2log10 ＝0.3010， 006.1log10 ＝0.0026) (88自) 
解：設 n個月之後可還清，則 100 n)006.1( ＝1×[1＋(1.006)1＋(1.006)2＋...＋ 1)006.1( −n ]＝0.006×100× n)006.1(  

n≈153月≈13年 
答：13年 
 
 
11.下圖為函數 y＝a＋log b x之部分圖形，其中 a，b皆為常數，則下列何者為真？(88社) 

(1) a＜0，b＞1 (2) a＞0，b＞1 (3) a＝0，b＞1 
(4) a＞0，0＜b＜1 (5) a＜0，0＜b＜1 

解：如右圖， 
(1) y＝a＋log b x的圖形是 y＝log b x的圖形鉛直向下 a單位得到 
∵y＝a＋log b x的圖形在 y＝log b x的圖形下方，∴a＜0 

(2) y＝log b x的圖形是遞減函數，∴0＜b＜1 
答：(5) 
 
 
12.在 1999年 6月 l日數學家利用超級電腦驗證出 67925932 －1是一個質數。若想要列印出此質數至少需要多少張A4紙？
假定每張 A4紙，可列印出 3000個數字。在下列選項中，選出最接近的張數。[ log 2＝0.3010 ] (89推甄) 
(1) 50 (2) 100 (3) 200 (4) 500 (5) 700 
解：設 k＝ 67925932 ，∴log k＝log 67925932 ＝6792593(log 2)＝2098750.493 

⇒ log k的首數為 2098750，∴ k為 2098751位數，⇒ 67925932 －1也是 2098751位數 

需 A4紙張數＝
3000

2098751
＝699.58(張)  

答：(5) 
 
 
13.下列選項何者為真？(89社) 

(1)
2

22 2010 +
＞ 2010 22 ⋅   (2)

2

)
2
1()

2
1( 2010 +

＞ 2010 )
2
1()

2
1( ．   (3) 10＋ 20＞ 30   

(4) log10＋log 20＞log 30  (5)
2

2010 22 +
＞(

2
2010 + )2 

解：(1)根據算幾不等式，得知(1)(2)為真 
(2)∵( 10＋ 20 )2－30＝2 200＞0，∴ 10＋ 20＞ 30，(3)為真 
(3)∵log 10＋log 20＝log 200＞log 30，∴(4)為真 

(4)
2

2010 22 +
＝

2
500
＝250＞225＝152＝(

2
2010 + )2，∴(5)為真 

答：(1)(2)(3)(4)(5) 
 
 
14.某食品實驗室混合甲、乙兩種菌類製成一種新食品。調查發現乙菌個數是甲菌個數的千倍以上時，新食品才受歡迎。
又知道甲菌一日後增加一倍，乙菌增加三倍(成為原來的四倍)。現在取同數量的甲、乙兩種菌，讓它們同時繁殖，
試問至少第  天後混和甲、乙兩種菌類時，才能製成受歡迎的食品。(已知 log 2 = 0.3010) (89社) 
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解：設現在取相同數量的甲、乙兩菌種各 a單位讓它們同時繁殖 

在第 n日後混合，製成受歡迎的食品，依題意得知 n

n

a
a

2
4
⋅
⋅
＞103 

⇒ 2n＞103，取 log，得 n log 2＞3，⇒ n＞
2log

3
＝

3010.0
3
＝9.96⋯，取 n＝10為所求 

答：10 
 
 
15.某甲在股票市場裡買進賣出頻繁。假設每星期結算都損失該星期初資金的 1％，而第 n星期結束後資金總損失超過
原始資金的一半，則 n最小為   。(已知 log102 = 0.3010，log103 = 0.4771，log1011 = 1.0414) (89自) 

解：設原始資金為 x，∴x(1－1％)n＞
2
1 x，⇒ n)

100
99( ＞

2
1  

取 log ，∴n(2log 3＋log 11－2)＜－log 2，∴n＞
11log3log22

2log
−−
＝

0414.14771.022
3010.0

−×−
＝ L.68 ，取 n＝69 

答：69 
 

16.設 a＝ 2
1

)
2
1( ，b＝ 3

1

)
3
1( ，c＝ 4

1

)
4
1( 。下列選項何者為真？(90學測) 

(A) a＞b＞c (B) a＜b＜c (C) a＝c＞b (D) a＝c＜b (E) a＝b＝c 

解：a＝ 2
1

)
2
1( ：取 log a＝log 2

1

)
2
1( ＝

1
 2  log(

1
 2  )＝

1
 2  log 2－1＝－0.1505 

b＝ 3
1

)
3
1( ：取 log b＝log 3

1

)
3
1( ＝

1
 3  log(

1
 3  )＝－

1
 3  log 3＝－0.1590 

c＝ 4
1

)
4
1( ：取 log c＝log 4

1

)
4
1( ＝

1
 4  log(

1
 4  )＝

1
 4  log(

1
 2  )2＝

1
 4  ×2×log 2－1＝log a 

log a＝－0.1505＝log c＞－0.1590＝log b，∴a＝c＞b 
答：(C) 
 
 
17.根據內政統計，臺灣地區在西元 2000年底有 2228萬人，而最近九年的人口平均年增加率為 0.0087。假設此後一世
紀內，人口的年增加率皆為 0.0087，則臺灣地區人口增加 50%而達到 3342萬時，會最接近下面所列的那一年(西元)？ 
(1) 2040 (2) 2050 (3) 2060 (4) 2070 (5) 2080       (90自) 

常用對數表 y＝log10x 
x   0   1   2   3   4   5  6   7   8   9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 

0000 0043 0086 0128 0170
0414 0453 0492 0531 0569
0792 0828 0864 0899 0934
1139 1173 1206 1239 1271
1461 1492 1523 1553 1584
1761 1790 1818 1847 1875

0212 0253 0294 0334 0374 
0607 0645 0682 0719 0755 
0969 1004 1038 1072 1106 
1303 1335 1367 1399 1430 
1614 1644 1673 1703 1732 
1903 1931 1959 1987 2014 

例：log 10 1.23 = 0.0899  
解：設 n年後，人口達到 3342萬 

∴2228(1＋0.0087)n＝3342，(1＋0.0087)n＝
2228
3342
＝1.5 

取 log (1＋0.0087)n＝log 1.5，⇒ n log 1.0087＝0.1761，∴n＝47.6，而 2000＋47.6＝2047.6(西元) 
答：(2) 
 
 
18.目前國際使用芮氏規模來表示地震強度。設 E(r)為地震芮氏規模 r時，震央所釋放出來的能量，r與 E(r)的關係如
下：log E(r)＝5.24 + 1.44r， 
(1)某次地震其芮氏規模為 4，試問其震央所釋放的能量 E(4)為多少？ 
(2)試問芮氏規模 6的地震，其震央所釋放的能量是芮氏規模 4的地震震央所釋放能量之多少倍？(整數倍以下捨去，
已知 101.44＝27.54) (90數學乙) 
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解：(1) log E(4)＝5.24 + 1.44×4＝11，∴E(4)＝1011 

(2) log E(6)＝5.24 + 1.44×6＝13.88，∴E(6)＝1013.88，⇒
)4(
)6(

E
E
＝ 11

88.13

10
10
＝ 88.210 ＝ 244.1 )10( ＝ 254.27 ＝758.45 ≈ 758 

答：(1)1011；(2)758倍 
 
19.觀察相關的函數圖形，判斷下列選項何者為真？(91學測)  

(1) 10x＝x有實數解 (2)10x＝x2有實數解 (3) x為實數時，10x＞x恆成立 
(4) x＞0時，10x＞x2恆成立 (5)10x＝－x有實數解 

解：(1)如下圖 1，∵ y＝10x與 y＝x 的圖形不相交，∴沒有實數解  
(2)如下圖 2，∵ y＝10x與 y＝x2的圖形交於 1 點，∴有 1 實數解  
(3)如下圖 1，∵ y＝10x的圖形恆在 y＝x 圖形的上方，∴10x＞x 恆成立  
(4)如下圖 2，∵當 x＞0 時，y＝10x的圖形(第一象限內)恆在 y＝x2圖形的上方，∴10x＞x2恆成立  
(5)如下圖 3，∵ y＝10x與 y＝－x 的圖形相交於 1 點，∴有 1 實數解  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
答：(2)(3)(4)(5) 
 
20.某甲自 89年 7月起，每月 1日均存入銀行 1000元，言明以月利率 0.5%按月複利計息，到 90年 7月 1日提出。某
乙則於 89年 7月起，每單月(一月、三月、五月…)1日均存入銀行 2000元，亦以月利率 0.5%按月複利計息，到 90
年 7月 1日提出。一整年中，兩人都存入本金 12000元。提出時，甲得本利和 A元，乙得本利和 B元。問下列選
項何者為真？(91學測) 

(1) B＞A  (2) A＝1000
12

1

1005( )
1000

k

k

 
  
∑
＝

 (3) B＝2000
6

2

1

1005( )
1000

k

k

 
  
∑
＝

 

(4) A＜12000 121005( )
1000

 (5) B＜12000 121005( )
1000

 

解：A＝1000(1＋0.5%)12＋1000(1＋0.5%)11＋…＋1000(1＋0.5%)1＝1000
12

1

1005( )
1000

k

k

 
  
∑
＝

 

＜12000(1＋0.5%)12＋12000(1＋0.5%)12＋…＋12000(1＋0.5%)12＝12000 121005( )
1000

 

B＝2000(1＋0.5%)12＋2000(1＋0.5%)10＋…＋2000(1＋0.5%)2＝2000
6

2

1

1005( )
1000

k

k

 
  
∑
＝

 

＝1000(1＋0.5%)12＋1000(1＋0.5%)12＋…＋1000(1＋0.5%)2＋1000(1＋0.5%)2＞A 

B＝2000(1＋0.5%)12＋2000(1＋0.5%)10＋…＋2000(1＋0.5%)2 

＜12000(1＋0.5%)12＋12000(1＋0.5%)12＋…＋12000(1＋0.5%)12＝12000 121005( )
1000

 

答：(1)(2)(3)(4)(5) 
 
 
21.前行政院長提出知識經濟，喊出 10年內要讓臺灣 double(加倍)，一般小市民希望第 11年開始的薪水加倍。如果每
年調薪 a%，其中 a為整數，欲達成小市民的希望，那麼 a的最小值為_____。(參考數值﹕log2≒0.3010)(91數乙) 

x＝ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
log(1＋0.01x)  0.0043 0.0086 0.0128 0.0170 0.0212 0.0253 0.0294 0.0334 0.0374

解：設原有薪水 x元，第 11年開始薪水加倍 ∴x⋅(1＋a%)10≥ 2x，⇒(1＋a%)10 ≥ 2 
兩邊取 log，∴ 10 log(1＋0.01a) ≥ log2，⇒ log(1＋0.01a) ≥ 0.03010，查附表得 a之最小整數值為 8。 
答：8 
 

x 

y 

y＝x 

y＝10x 

圖 1 

x 

y 

y＝－x 

y＝10x 

圖 3 

x 

 

y＝x2 

y＝10x 

圖 2 
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22.根據統計資料，在 A小鎮當某件訊息發布後，t小時之內聽到該訊息的人口是全鎮人口的 100(1－2－kt )%，其中 k
是某個大於 0的常數。今有某訊息﹐假設在發布後 3小時之內已經有 70%的人口聽到該訊息。又設最快要 T小時後，
有 99%的人口已聽到該訊息，則 T最接近下列哪一個選項？(92學測)  

(1) 5小時 (2) 7 1
2
小時 (3) 9小時 (4) 11 1

2
小時 (5) 13小時 

解：依題意 100(1－2－3k)%＝70%，⇒ 1－2－3k＝
7

10
，⇒ 2－3k＝

3
10

 

又 100(1－2－kT)%＝99% ⇒ 1－2－kT＝
99

100
⇒ 2－kT＝

1
100

⇒(2－3k) 3
T

＝
1

100
⇒ 33( )

10

T

＝
1

100
 

兩邊取 log得
3
T log 3

10
＝－2，⇒ 

3
T (log3－1)＝－2 ⇒ T＝ 6

log 3 1
－

－
≈

6
0.4771 1
－

－
＝

6
0.5229
－

－
≈11.5 

答：(4) 
 
 
23.以下個數何者為正？(92學測) 

(1) 3 22 −  (2) 3log2 －1 (3) 2log3 －1  (4) 3log
2
1  (5)

2
1log

3
1  

解：(1) 3 22 − ＝ 6 26 3 22 − ＝ 66 48 − ＞0 
(2)∵ 3log2 ＞ 2log2 ＝1，∴ 3log2 －1＞0 
(3)∵ 2log3 ＞ 3log3 ＝1，∴ 2log3 －1＜0 

(4) 3log
2
1 ＝ 3log 12−

＝－ 3log2 ＜0 

(5)
2
1log

3
1 ＝

1
3 2log 1

−
− ＝

1
1

−
− 2log3 ＝ 2log3 ＞0 

答：(1)(2)(5) 
 
 

24.試問有多少個正整數 n滿足 100 ≤ n)5.1( ≤ 500？(92學測補) 
(1) 3個 (2) 4個 (3) 5個 (4) 6個 (5) 7個 
解：原式同時取 log，∴ log 100 ≤ log n)5.1( ≤ log 500，⇒ 2 ≤ n(log 3－log 2) ≤ 2＋log 5 

⇒ 11.357≤ n ≤ 15.326，故 n＝12，13，14，15共 4個 
答：(2) 
 
 
25.已知不等式 1.253×10845＜71000＜1.254×10845成立。請選出正確的選項。(92數學甲) 

(1) log107＜0.846 (2) log107＞0.845 (3) 7100＜5×1084 (4) 710＜2×108 
解：(1)取 log，∴log1.253＋845＜1000 log 7＜log1.254＋845⋯⋯○1  

○1 式同除 1000，∴0.845＋
1000

1 log1.253＜log 7＜0.845＋
1000

1 log1.254，⇒ 0.845＜log 7＜0.846 

(2)○1 式同除 100，∴0.845＋
100

1 log1.253＜log 7＜0.845＋
100

1 log1.254，⇒ 0.845＜log 7＜0.846 

(3) log 7100＜84.6＜log 1084＋log 5＝log 5×1084  (∵log 5＝0.6990＞0.9)，⇒ 7100＜5×1084 
(4)∵ log7＞0.845，∴10 log 7＞8.45＝8＋0.45＞8＋log 2，⇒ log 710＞log108 + log2，⇒ 710＞2 × 108 

答：(1)(2)(3) 
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26.下表是 2001年時，從各國國會網站取得有關『該國國會議員席次與人口數』的資料： 
 
 
 
 
 
 

 

根據上述資料，人口數(以千人為單位)為 P的國家，他們的國會議員席次 y，以下列哪個公式制訂較接近上述五個
國家的現況？(92數學乙) 

(1) y＝
P
 4    (2) y＝0.1P＋36 (3) y＝4  P  (4) y＝10

3
 P   (5) y＝27 log10P 

解：(1) y＝
P
 4  對冰島適用，其他國家誤差太大，∴不合 

(2) y＝0.1P＋36對冰島適用，其他國家誤差太大，∴不合 
(3) y＝4  P 對任何國家皆不適用，∴不合 
(5) y＝27 log10P 
冰島：27 log 270 54⋯＜63 
挪威：27 log10 4480 81⋯＜165  誤差越來越大，∴不合 

(4) y＝10 3 P，計算如下，其誤差非常小 
冰島：10 3 270 63 
挪威：10 3 4480 165 
丹麥：10 3 5330 175 
泰國：10 3 60600 393 
日本：10 3 126540 500 

答：(4) 
 
 

27.陳老師證明了 x2 = 2x有兩個正實數解及一個負實數解後，進一步說，此方程式兩邊各取 2log ，得 x2log2 ＝x；陳老
師要同學討論此新的方程式有多少實數解？(92數學乙) 
小英說：恰有三個實數解； 
小明說：恰有兩個正實數解； 
小華說：最多只有兩個實數解； 
小毛說：仍然有兩個正實數解及一個負實數解； 
小芬說：沒有實數解。 
請問哪些人說的話，可以成立？ 
(1)小英  (2)小明  (3)小華  (4)小毛  (5)小芬 
解：解 x2log2 ＝x，即求 y＝ x2log2 與 y＝x圖形之交點個數 
如右圖，其相交於 2點，且交點之座標均為正數 
∴ x2log2 ＝x恰有 2個正實數解 
答：(B)(C) 
 
 
28.台灣證券交易市場規定股票成交價格只能在前一個交易日的收盤價(即最後一筆的成交價)的漲、跌 7%範圍內變
動。例如：某支股票前一個交易日的收盤價是每股 100元，則今天該支股票每股的買賣價格必須在 93元至 107元
之間﹒假設有某支股票的價格起伏很大，某一天的收盤價是每股 40元，次日起連續五個交易日以跌停板收盤(也就
是每天跌 7%)，緊接著卻連續五個交易日以漲停板收盤(也就是每天漲 7%)。請問經過這十個交易日後，該支股票
每股的收盤價最接近下列哪一個選項中的價格？(93學測)  
(1) 39元 (2) 39.5元 (3) 40元 (4) 40.5元 (5) 41元 
解 1：依題意最後的收盤價為 40(1－7%)5(1＋7%)5＝40 × 0.935 × 1.075， 
又由對數表得 log(0.935 × 1.075)＝5(log0.93＋log1.07)＝5(0.9685－1＋0.0294) 

＝5(－0.0021)＝－0.0105＝－1＋0.9895＝－1＋log9.762＝log0.9762 

國名 議會席次 y 人口數 P(千人)
冰島 63 270 
挪威 165 4480 
丹麥 175 5330 
泰國 393 60600 
日本 500 126540 

y＝ x2log2  

y＝x 
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所以收盤價約為 40 × 0.9762＝39.0480 ≈ 39 
解 2：依題意最後的收盤價為 40(1－7%)5(1＋7%)5＝40[(1－0.07)(1＋0.07)]5＝40(1－0.0049)5 

＝40[ 5
0C 1＋ 5

1C (0.0049)＋ 5
2C (－0.0049)2＋⋯⋯＋ 5

5C (－0.0049)5]≈ 40(1－5 × 0.0049)＝40 × 0.9755＝39.0200 ≈ 39 
答：(1) 
 
 
29.設 a，b，c為正整數，若 alog5202＋blog5205＋clog52013＝3，則 a＋b＋c＝_______。(93學測) 
解：alog5202＋blog5205＋clog52013＝3 ⇒ log520(2a × 5b × 13c)＝3 

⇒ 2a × 5b × 13c＝5203＝(23 × 5 × 13)3＝29 × 53 × 133，⇒ a＋b＋c＝9＋3＋3＝15 
答：15 
 
 

30.根據對數表，log 2的近似值是 0.3010，log 3的近似值是 0.4771。下列選項有哪些是正確的？(93數學甲) 

(1) 109＞910   (2) 1012＜1210   (3) 1011＞1110   (4)方程式 10x＝x10有一負根 
解：(1)∵log 109＝9；log 910＝10 log 9＝10×2log 3＝9.542，∴109＜910  

(2)∵log 1012＝12；log 1210＝10 log 12＝10×(2log 2＋log 3)＝9.542，∴1012＞1210 

(3)∵log 1011＝11；log 1011＞log 1210＞log 1110，∴1011＞1110 

(4)如右圖，求 y＝10x與 y＝x10圖形之交點，得知有一交點的座標為負，故其有一負根 

答：(3)(5) 
 
 
31.統計學家克利夫蘭對人體的眼睛詳細研究後發現：我們的眼睛看到圖形面積的大小與此圖形實際面積的 0.7次方成
正比。例如：大圖形是小圖形的 3倍，眼睛感覺到的只有 30.7(約 2.16)倍。觀察某個國家地圖，感覺全國面積約為
某縣面積的 10倍，試問這國家的實際面積大約是該縣面積的幾倍？(93數學乙) 
(1) 18倍   (2) 21倍   (3) 24倍   (4) 27倍   (5) 36倍 
(已知 log 2  0.3010，log 3  0.4771，log 7  0.8451)  

解：(1)假設全國實際面積為 A，某縣實際面積為 B，∴ 7.0

7.0

B
A
＝10 

取 log( 7.0

7.0

B
A )＝log 10，⇒ 0.7 log

B
A
＝1，得 log

B
A
＝

7.0
1  1.4286 

(2)∵log 2＜0.4286＜log 3，利用內插法得知 0.4286＝log2.725 

∴log
B
A
＝1.4286＝1＋0.4286＝log10＋log2.725＝log27.25 

⇒ 
B
A  27 

答：(4) 
 
 
32.聲音的強度是用每平方公尺多少瓦特(W/m2)來衡量，一般人能感覺出聲音的最小強度為 I0＝10− 12 (W/m2)；當測得

的聲音強度為 I (W/m2)時，所產生的噪音分貝數 d為 d(I )＝10．log
0I
I
。(93數學乙) 

(1)一隻蚊子振動翅膀測得的聲音強度為 10− 12(W/m2)，求其產生的噪音分貝數。 
(2)汽車製造廠測試發現，某新車以每小時 60公里速度行駛時，測得的聲音強度為 10− 4 

(W/m2)，試問此聲音強度產生的噪音為多少分貝？ 
(3)棒球比賽場中，若一支瓦斯汽笛獨鳴，測得的噪音為 70分貝，則百支瓦斯汽笛同時同地合鳴，被測得的噪音大
約為多少分貝？ 

解：(1) d(10− 12
 )＝10 log 12

12

10
10

−

−

＝10 log 1＝0 (分貝) 

y＝x10 

y＝10x



歷屆試題 99綱 cjt Ch3－9 指數與對數 

(2) d(10− 4
 )＝10 log 12

4

10
10

−

−

＝10 log 108＝80 (分貝) 

(3)一支汽笛：d(I )＝10 log 1210−

I
＝70，⇒ log I．1012 = 7，∴I = 10 − 5 

百支汽笛：d(100I )＝10 log 1210
100

−

I
＝10 log 12

3

10
10

−

−

＝10 log 109＝90 

答：(1)0；(2)80；(3)90 
 
 
33.設 a，b為正實數，已知 a7log ＝11， b7log ＝13：試問 )(log7 ba + 之值最接近下列哪個選項？(94學測) 

(1) 12 (2) 13 (3) 14 (4) 23 (5) 24 
解 1：∵ a7log ＝11 ⇒ a＝711 
∵ b7log ＝13 ⇒ b＝713 

∴ )(log7 ba + ＝ )77(log 1311
7 + ＝ )71(7log 211

7 + ＝ 507log 11
7 × ＝ 11

7 7log ＋ 50log7 ＝11＋
7log
50log
≒11＋2.1＝13.1 

解 2：(1)∵ a7log ＝11 ⇒ a＝711 ； b7log ＝13 ⇒ b＝713 

(2)∵a，b為正實數且 a ≠ b，根據算幾不等式，∴ a＋b＞2 ab＝2×712 

(3) )(log7 ba + 是遞增函數，∴ )(log7 ba + ＞ )72(log 12
7 × ＝12＋ 2log7 ＝12＋

7log
2log
＝12＋

8451.0
3010.0
≒12.36 

(4)又∵a＜b ⇒ a＋b＜2b，∴ )(log7 ba + ＜ b2log7 ＝
13

7 72log × ＝13＋ 2log7 ≒13.36 

故 12.36＜ )(log7 ba + ＜13.36  ⇒ )(log7 ba + 最接近 13 

答：(2) 
 
 
34.地震規模的大小通常用芮氏等級來表示，已知芮氏等級每增加 1級，地震震幅強度約增加為原來的 10倍，能量釋
放強度則約增加為原來的 32倍。現假設有兩次地震，所釋放的能量約相差 100,000倍，依上述性質則地震震幅強
度約相差幾倍？請選出最接近的答案。(1) 10倍 (2) 100倍 (3) 1000倍 (4) 10000倍      (94數學甲) 
解：令 A表震幅強度，E表能量強度，芮氏等級 n，依題意  
芮氏等級 n n＋1 n＋2 …… n＋k
震幅強度 A 10A 102A  k10 A
能量強度 E 32E 322E  k32 E
設兩次地震之等級為 n級與 n＋k級，則其震幅強度為 A與 k10 A 

∴ k32 E＝100000 E，⇒ k52 E＝ 510 E，∴取 log，⇒ (5k)log 2＝5，得知 k＝
2log

1
＝3 

⇒ 震幅強度為 A與 310 A，亦即約相差 1000倍 
答：(3) 
 
 
35.設 104的所有正因數的乘積為 n，則 log n =   。(94指乙) 

解 1：∵104＝24×54，則其正因數共有(4＋1)(4＋1)＝25個 

⇒ 利用公式：正因數的乘積為 n＝ 2
25

4 )(10 ＝ 5010 ，∴log n＝log ( 5010 )＝50 

解 2：∵104＝24×54，則其共有(4＋1)(4＋1)＝25個正因數， 
設正因數由小而大依次設為 a1，a2，⋯，a25，⇒ a1×a25＝a2×a24＝⋯＝a12×a14＝104，故其中間項 a13＝102 
⇒ 所有正因數的乘積為 n＝a1×a2×⋯×a25＝(104)12×102＝ 5010 ，則 log n＝log ( 5010 )＝50 

答：50 
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36.根據過去長期統計資料顯示：某公司推鎖員的年資 x(年)，與每次推銷成功的機率 y (x)，滿足下列關係式： 

y (x)＝ x

x

+−

+−

+ 3

3

21
2  

(1)化簡 r (x)＝
)(1

)(
xy

xy
−
，並說明 r (x)的值隨 x增大而增大(即 r (x)為遞增函數)。 

(2)說明年資 8年(含)以上的推鎖員，每次推銷不成功的機率小於 4 %。(94指乙) 

解：(1) r (x)＝
)(1

)(
xy

xy
−
＝

x

x

x

x

+−

+−

+−

+−

+
−

+

3

3

3

3

21
21

21
2

＝ xx

x

+−+−

+−

−+ 33

3

221
2

＝2x − 3  

∵底數為 2的指數函數為遞增函數，∴r (x)的值隨 x增大而增大 

(2)∵x＝8，推銷成功機率 y (8)＝ 83

83

21
2

+−

+−

+
=

33
32
，且 x ≥ 8時，r (x)為遞增函數 

⇒ x ≥ 8時，成功機率 y (x) ≥
33
32
，∴不成功的機率＝1－y (x) ≤ 1－

33
32
＝

33
1
＜

25
1
＝4 %，故得證 

 
37.在養分充足的情況下，細菌的數量會以指數函數的方式成長，假設細菌 A的數量每兩個小時可以成長為兩倍，細
菌 B的數量每三個小時可以成長為三倍。若養分充足且一開始兩種細菌的數量相等，則大約幾小時後細菌 B的數
量除以細菌 A的數量最接近 10？ 
(1) 24小時 (2) 48小時 (3) 69小時 (4) 96小時 (5) 117小時  (95學測) 

解 1：設一開始兩種細菌的數量均為 x，則依據題意： 

細菌 A每經過 t小時的成長數量為 22
t

x ⋅ ；細菌 B每經過 t小時的成長數量為 33
t

x ⋅ ， 

則
A
B
細菌

細菌
＝

2

3

2

3
t

t

x

x

⋅

⋅
＝10，⇒ 即 33

t

＝ 2210
t

⋅ ，⇒ 兩邊取 log，⇒ 3log
3
t
＝ 2log

2
10log t

+ ＝1＋ 2log
2
t  

同乘 6 ⇒ (2 t ) 3log ＝6＋(3 t ) 2log  ⇒ t＝
2log33log2

6
−
＝ 2.117

3010.34771.02
6

≈
×−×

 

解 2：設一開始兩種細菌的數量均為 x，則依據題意： 
細菌 A每經過 2t小時的成長關係式為 tx 2⋅ ； 
細菌 B每經過 3t小時的成長關係式為 tx 3⋅  
若設經過 6k小時細菌 B的數量除以細菌 A的數量最接近 10， 
即細菌 B經過 2t＝2(3k)＝6k小時；細菌 A經過 3t＝3(2k)＝6k小時 

⇒
A
B
細菌

細菌
＝ k

k

x
x

3

2

2
3
⋅
⋅
＝10  ⇒ 得 k

k

3

2

2
3
＝10  ⇒ k)

2
3( 3

2

＝10  ⇒ k)
8
9( ＝10 

⇒兩邊取 log  ⇒ k(log 9－log 8)＝log 10＝1 

⇒ k＝
8log9log

1
−
＝

3010.034771.02
1

×−×
≒19.5   

⇒故需 6k＝19.5×6＝117 (小時) 
答：(5) 
 
 
38.在坐標平面上，設 P為 y＝2＋x－x2圖形上的一點。若 P的 x坐標為 10log3 ，則 P點的位置在：(95數學甲) 

(1)第一象限   (2)第二象限   (3)第三象限   (4)第四象限   (5)坐標軸上  

解 1：(1)P的 x坐標為 10log3 ＞ 9log3 ＝2＞0 

(2)∵ y＝2＋x－x2＝－
4
9)

2
1( 2 +−x ，為開口向下的拋物線(右圖) 

當 x＝ 9log3 ＝2代入 y，得 y＝0 
則當 x＝ 10log3 ＞2代入 y，得 y＜0，∴P點 y坐標為負數 
由(1)(2)得知 P點在第四象限 

• 
•(2，0)

(
2
1，

4
9 ) 
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解 2：(1)P的 x坐標為 10log3 ＞ 9log3 ＝2＞0 

(2)令 x＝ 10log3 ＝2＋k，0＜k＜1，∴y＝2＋x－x2＝2＋(2＋k)－(2＋k)2＝－k2－3k＜0 
由(1) (2)得知 P點在第四象限 

答：(4) 
 

39.設 a為大於 1的實數，考慮函數 f (x)＝ xa 與 g(x)＝ xalog ，試問下列哪些選項是正確的？(96學測) 

(1)若 f (3)＝6，則 g(36)＝6   

(2)
)219(
)238(

f
f
＝

)19(
)38(

f
f  

(3) g(238)－g(219)＝g(38)－g(19) 
(4)若 P，Q為 y＝g(x)的圖形上兩相異點，則直線 PQ之斜率必為正數 

(5)若直線 y＝5x與 y＝f (x)的圖形有兩個交點，則直線 y＝
5
1 x與 y＝g(x)的圖形也有兩個交點 

解：(1)若 f (3)＝6，得 a3＝6，兩邊取對數 ⇒ 6loga ＝3，而 g(36)＝ 36loga ＝2 6loga ＝6 

(2)
)219(
)238(

f
f
＝ 219

238

a
a
＝ 219238−a ＝ 19a ；

)19(
)38(

f
f
＝ 19

38

a
a
＝ 1938−a ＝ 19a  ⇒∴

)219(
)238(

f
f
＝

)19(
)38(

f
f  

(3) g(238)－g(219)＝ 238loga － 219loga ＝ 219
238loga  

g(38)－g(19)＝ 38loga － 19loga ＝ 19
38loga  

∵
219
238loga ≠

19
38loga  ⇒ ∴g(238)－g(219) ≠ g(38)－g(19) 

(4)∵ xalog 的底數為 a＞1，∴y＝g(x)＝ xalog 是一嚴格遞增之對數函數，⇒直線 PQ之斜率大於 0，故必為正數 

(5)如圖，函數 f (x)＝ xa 與 g(x)＝ xalog 互為反函數，且圖形對稱於直線 y＝x 

而 y＝5x與 y＝
5
1 x之圖形對稱於直線 y＝x 

∴直線 y＝5x與 y＝f (x)的圖形有兩個交點， 

則直線 y＝
5
1 x與 y＝g(x)的圖形也有兩個交點。 

答：(1)(2)(3)(4) 
 
 
40.設實數 x滿足 0＜x＜1，且 4log x － x2log ＝1，則 x＝_____。(96學測) 
解： 4log x － x2log ＝2 2log x － x2log ＝1 

∵ 2log x ＝ x2log
1
，∴原式為 2(

x2log
1 )－ x2log ＝1， 

化簡得( x2log )2＋ x2log －2＝0，因式分解 ⇒ ( x2log ＋2)( x2log －1)＝0 
∵ x2log ＝－2或 x2log ＝1 (不合， 0∵ ＜x＜1時， x2log ＜0) 

⇒ x2log ＝－2，得 x＝
4
1  

 
41.設 a1，a2，a3，⋯，a10是一等比數列，其首項 a1＞1且公比 r＞1。坐標平面上有一質點M自原點(0，0)出發，依以
下規則連續移動十次：第一次移動往右 1log a 單位，第二次移動向上 2log a 單位，第三次移動往右 3log a 單位，第四
次移動向上 4log a 單位，依此類推直到第十次；即第2 1k − 次的移動是往右 2 1log ka − 單位，接著第 2k次的移動是向上

2log ka 單位。已知經過這十次的移動後，該質點M停在點(5＋5 2log ，5＋ 2log
2

15 )的位置上，試問首項 1a 與公比 r

組成的序對( a1，r)為以下哪一選項？(96指甲 3) 
(1)( 2， 2 ) (2)(2 2， 5 ) (3)(2， 2 ) (4)(5， 5 ) (5)(5， 2 ) 
解：如圖所示，設M(x，y) 

x

y

x＝y 

y＝5x

y＝ xa  

y＝ xalog  

y＝ 5
1 x 
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 x＝ 1loga ＋ 3loga ＋ 5loga ＋ 7loga ＋ 9loga  
＝ 1loga ＋ 2

1log ra ＋ 4
1log ra ＋ 6

1log ra ＋ 8
1log ra  

＝ 1loga ＋( 1loga ＋ 2log r )＋( 1loga ＋ 4log r )＋( 1loga ＋ 6log r )＋( 1loga ＋ 8log r ) 
＝5 1loga ＋2 rlog ＋4 rlog ＋6 rlog ＋8 rlog  
＝5 1loga ＋20 rlog ＝5＋5 2log  

y＝ 2loga ＋ 4loga ＋ 6loga ＋ 8loga ＋ 10loga ＝5 1loga ＋25 rlog ＝5＋ 2log
2

15  

⇒解得 rlog ＝ 2log
2
1
＝ 2log ，∴r＝ 2，a1＝5，⇒( a1，r)＝(5， 2 ) 

答：(5) 
 
 

42.試問：在坐標平面上，下列哪些選項中的函數圖形完全落在 x軸的上方？(97學測) 
(1) y＝x＋100 (2) y＝x2＋1 (3) y＝2＋sin x (4) y＝ x2  (5) y＝log x 
解： (1) (2) (3) 
 
 
 
 
 
 

(4) (5) 
 
 
 
 
 
答：(2)(3)(4) 
 
 
43.已知在一容器中有 A，B兩種菌，且在任何時刻 A，B兩種菌的個數乘積為為定值 1010。為了簡單起見，科學家用

AP ＝ )(log An 來記錄 A菌個數的資料，其中 An 為 A菌的個數。試問下列哪些選項是正確的？(97學測) 
(1) 1≤ AP ≤ 10 
(2)當 AP ＝5時，B菌的個數與 A菌的個數相同 
(3)如果上週一測得 AP 值為 4，而上週五測得 AP 值為 8，表示上週五 A菌的個數是上週一 A菌個數的 2倍 
(4)若今天的 AP 值比昨天增加 1，則今天的 A菌比昨天多了 10個 
(5)假設科學家將 B菌的個數控制為五萬個，則 5＜ AP ＜5.5 
解：(1) 1∵ ≤ An ＜1010， 0∴ ≤ AP ＜10 

(2) AP ＝5＝ )(log An ，∴ An ＝105；則 B菌的個數＝ 5

10

10
10
＝105 

(3)上週一 AP 值為 4，∴ An ＝104；上週五 AP 值為 8，∴ An ＝108； 4

8

10
10
＝104 

(4) AP  值增加 1，則增加 10倍個，不是增加 10個 
(5) B菌的個數＝五萬個， An ＝2×105， AP ＝log (2×105)＝5＋log 2 ≈ 5.301 

答：(2)(5) 
 
 
44.某公司為了響應節能減碳政策，決定在五年後將公司該年二氧化碳排放量降為目前排放量的75% 。公司希望每年
依固定的比率(當年和前一年排放量的比)逐年減少二氧化碳的排放量。若要達到這項目標，則該公司每年至少要比
前一年減少_____%的二氧化碳的排放量。(計算到小數點後第一位，以下四捨五入。)(98學測F) 

x 

y 

O

1 

2 

3 

y＝2＋sin x 

y＝sin x 

x 

y 

O 

100 

-100 x 

y 

O

y＝x2＋1 

y＝x2 1 

x 

y 

O

y＝log x 

1 x 

y 

O 

y＝ x2  

1 

1log aO
log a2

log a3

log a4

log a5

x 

y 
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解：設當年和前一年排放量的比為 x，則根據題意得知 x5＝75%＝
4
3  

取 log x5＝log
4
3
，⇒ 5log x＝log 3－log 4 0.4771－0.6020＝－0.1249 

∴log x －0.02498，⇒ 
x
1log ＝0.02498＝log 1.059，得知 x＝

059.1
1 0.9442 

⇒ 遞減率＝1－x＝0.0558 5.6% 
答：5.6% 
 
 
45.若(a，b)是對數函數 y＝log x圖形上一點，則下列哪些選項中的點也在該對數函數的圖形上？(98指乙 3) 

(1)(1，0) (2)(10a，b＋1) (3)(2a，2b) (4)(
a
1
，1－b) (5)(a2，2b)   

解：1. (a，b)在函數 y＝log x圖形上一點，⇒ b＝log a 

2. (1，0)代入 y＝log x，⇒ 0＝log 1 或 由函數 y＝log x圖形必過點(1，0)，(正確) 

(10a，b＋1)代入 y＝log x，⇒ b＋1＝log (10a)＝log 10＋log a＝1＋b，(正確) 

(2a，2b)代入 y＝log x，⇒ 2b＝log (2a) ≠ log 2＋log a＝log 2＋b，(不正確) 

(
a
1
，1－b)代入 y＝log x，⇒ 1－b≠ log

a
1
＝－log a＝－b，(不正確) 

(a2，2b)代入 y＝log x，⇒ 2b＝log a2＝2 log a＝2 b，(正確) 

答：(1)(2)(5) 
 
 
46.數學教科書所附的對數表中，log4.34＝0.6375、log4.35＝0.6385。根據 log4.34和 log4.35的查表值以內插法求

log4.342，設求得的值為 p，則下列哪一個選項是正確的？(98指甲 1) 

(1) p＝
2
1 (0.6375＋0.6385) (2) p＝0.2×0.6375＋0.8×0.6385  (3) p＝0.8×0.6375＋0.2×0.6385  

(4) p＝0.6375＋0.002          (5) p＝0.6385—0.002 
解：利用分點公式，如右圖 

p＝
82

6375.086385.02
+

×+×
＝0.2×0.6385＋0.8×0.6375 

答：(3) 
 
 
47.在密閉的實驗室中，開始時有某種細菌 1千隻，並且以每小時增加 8%的速率繁殖。如果依此速率持續繁殖，則 100
小時後細菌的數量最接近下列哪一個選項？(99學測 5) 
(1) 9千隻   (2) 108千隻   (3) 2200千隻   (4) 3200千隻   (5) 32000千隻 
解：設 100小時後細菌的數量為 x千隻，∴x＝1×(1＋8%)100＝(1＋8%)100， 

兩邊取 log，log x＝log (1＋8%)100＝100×log(
100
108 )＝100(log 22×33－log100) 

≒100×(2×0.3010＋3×0.4771－2)＝100×0.0333＝3＋0.33 
x＝103.33＝103＋0.33＝103×100.33≒2200，其中 100.33＝y，0.33＝log y≒log 2.2 
答：(3) 
 
 

48.設 2
1)( +na ＝

10
1 2)( na ，n為正整數，且知 na 皆為正。令 logn nb a= ，則數列 b1，b2，b3，⋯為   (100學測 3) 

(1)公差為正的等差數列 (2)公差為負的等差數列 (3)公比為正的等比數列 
(4)公比為負的等比數列 (5)既非等差亦非等比數列  

解 1：關係式 2
1)( +na ＝

10
1 2)( na ，兩邊取 log得 log 2

1)( +na ＝log
10
1
＋log 2)( na  

| | | 
4.34 4.342 4.35 

0.6385 0.6375 p 
2 8



歷屆試題 99綱 cjt Ch3－14 指數與對數 

∴2log 1+na ＝－
2
1
＋2 nalog ，⇒2 1+nb ＝－

2
1
＋2 nb  

∴ 1+nb ＝－
4
1
＋ nb ，得 1+nb － nb ＝－

4
1
，∴＜ nb ＞公差為負的等差數列 

解 2：關係式 2
1)( +na ＝

10
1 2)( na ，∴ 1+na ＝( 4

1

10
−

) na  

∴ 2a ＝( 4
1

10
−

) 1a ， 3a ＝( 2
1

10
−

) 1a ， 4a ＝( 4
3

10
−

) 1a ， 5a ＝( 110− ) 1a ，⋯ 

得 1b＝ 1log a ， 2b ＝ 2log a ＝－
4
1
＋ 1log a ， 3b ＝ 3log a ＝－

2
1
＋ 1log a ， 

4b ＝ 4log a ＝－
4
3
＋ 1log a ， 5b ＝ 5log a ＝－1＋ 1log a ，⋯ 

⇒公差 d＝ 2b － 1b＝－
4
1
＝ 3b － 2b ＝ 4b － 3b ＝⋯ 

答：(2) 
 
 
49.請問下面哪一個選項是正確的？(100學測 5) 

(1) 37＜73 (2) 510＜105 (3) 2100＜1030 (4) 3log2 ＝1.5 (5) 11log2 ＜3.5 

解：(1) ╳× 37＝36⋅3＝93⋅3＞73 
另解：37＝2187，73＝343，∴37＞73 

另解：7log 3≈3.3397＞3log 7≈2.5353 
(2) 510＝255＞105 
另解：10⋅log 5≈6.990＞5log 10＝5 

(3) 2100＝ 1010 )2( ＝102410＞ 103)10( ＝100010  
另解：100⋅log 2≈30.10＞30⋅log 10＝30 

(4)1.5＝ 5.1
2 2log ＝ 8log2 ＜ 3log2  

另解：若 3log2 ＝1.5，則 5.12 ＝ 8＝3(不合) 
(5) 3.5＝ 5.3

2 2log ＝ 128log2 ＞ 11log2 ＝ 121log2  
另解：若 11log2 ＜3.5，則 5.32 ＝ 128＞11 (合) 

答：(5) 
 
50.設(π，r)為函數 y＝ x2log 圖形上之一點，其中π為圓周率，r為一實數。請問下列哪些選項是正確的？(100數乙 5) 

(1)(r，π)為函數 y＝ x2 圖形上之一點 (2) (－r，π)為函數 y＝ x)
2
1( 圖形上之一點 

(3)(
π
1
，r)為函數 y＝ x

2
1log 圖形上之一點 (4) (π，2r)為函數 y＝ x4 圖形上之一點 

解：(1)∵(π，r)為函數 y＝ x2log 圖形上之一點，∴r＝ π2log ，得知π＝ r2  
可知(r，π)為函數 y＝ x2 圖形上之一點 

另：∵函數 y＝ x2log 與函數 y＝ x2 互為反函數，∴圖形對稱 y＝x 
即若(π，r)為 y＝ x2log 圖形上之一點，則(r，π)為 y＝ x2 圖形上之一點 

(2) (－r，π)代入 y＝ x)
2
1( ，得π＝ r−)

2
1( ＝ r2 ，成立 

另：∵函數 y＝ x2 與函數 y＝ x)
2
1( ＝ x−2 對稱 y軸， 

∴由(1)(r，π)為 y＝ x2 圖形上之一點，則(－r，π)為 y＝ x)
2
1( 圖形上之一點 

(3)由(1)知，r＝ π2log ，∴(
π
1
，r)代入 y＝ x

2
1log ，得 r＝

π
1log

2
1 ＝ π2log ，成立 

(4) (r，2π)代入 y＝ x4 ，得 2π＝ r4 ，即π＝
2
4r

≠ r2 與(1)π＝ r2 不同義 

答：(1)(2)(3) 
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51.考慮坐標平面上滿足 x2 ＝ y5 的點 P(x，y)，試問下列哪一個選項是錯誤的？(100數甲 1) 
(1)(0，0)是一個可能的 P點 (2)(log 5，log 2)是一個可能的 P點 
(3)點 P(x，y)滿足 xy≥ 0 (4)所有可能的點 P(x，y)構成的圖形為一直線 
(5)點 P的 x，y坐標可以同時為正整數 
解：(1) (x，y)＝(0，0)滿足 x2 ＝ y5 ，故(0，0)是一個可能的 P點，正確 

(2)將 x2 ＝ y5 兩邊取 log，得 x log 2＝y log 5，∴(x，y)＝(log 5，log 2)是一個可能的 P點 
(3)由(2)得 x log 2＝y log 5，知 x與 y同號，即滿足 xy≥ 0 
(4) P(x，y)滿足 x2 ＝ y5 ，得(log 2)x－(log 5) y＝0，其圖形為一直線 
(5)當 x為正整數時， x2 為偶數；當 y為正整數時， y5 為奇數，除 x＝y＝0時，滿足 x2 ＝ y5  
但是 x，y同時為正整數時，不滿足 x2 ＝ y5  

答：(5) 
出處：第二冊(Ch1指數與對數) 
 
52.下表為常用對數表 10log N的一部份：(101學測 3) 

N 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
10 0000 0043 0086 0128 0170 0212 0253 0292 0334 0374 
11 0414 0453 0492 0531 0569 0607 0645 0682 0719 0755 
M  M M  M  M M  M  M M  M  M  

20 3010 3032 3054 3075 3096 3118 3139 3160 3181 3201 
M  M M  M  M M  M  M M  M  M  

30 4771 4786 4800 4814 4829 4843 4857 4871 4886 4900 
請問 032.310 最接近下列哪一個選項？ 
(1) 101 (2) 201 (3) 1007 (4) 1076 (5) 2012 
解：設 k＝ 032.310 ，取 10log k＝ 10log 032.310 ＝3.032＝3＋0.032 
其中 10log 1.07＜0.032＜ 10log 1.08，∴3＋ 10log 1.07＜ 10log k＜3＋ 10log 1.08 
即 10log 103＋ 10log 1.07＜ 10log k＜ 10log 103＋ 10log 1.08 
⇒ 10log 1070＜ 10log k＜ 10log 1080，得 1070＜k＜1080 
答：(4) 
 
53.若正實數 x，y滿足 x10log ＝2.8， y10log ＝5.6，則 )(log 2

10 yx + 最接近下列哪一個選項的值？(101學測 5) 
(1) 2.8 (2) 5.6 (3) 5.9 (4) 8.4 (5) 11.2 
解：∵ x10log ＝2.8，∴x＝102.8，x2＝(102.8)2＝105.6 

y10log ＝5.6，∴y＝105.6 
則 x2＋y＝2⋅105.6，∴ )(log 2

10 yx + ＝ 6.5
10 102log ⋅ ＝ 2log10 ＋

6.5
10 10log ＝0.3010＋5.6＝5.9010 

答：(3) 
 
54.設 0＜x＜1。請選出正確的選項。(101數乙 6) 

(1) x2＜ x＜x (2) )(log 2
10 x ＜ x10log ＜ x10log   

(3) )(log 2
2 x ＜ )(log 2

10 x ＜ x2log   (4) )(log 2
10 x ＜ x2log ＜ x10log  

解：(1)如下圖(1)得知 a＝ x＞b＝x＞c＝x2，即 x＞x＞x2，不正確 
 
 
 
 
 
 
 

(2)如圖(2)，得知 )(log 2
10 x ＜ x10log ＜ x10log ，正確 

(3)如圖(3)，得知 )(log 2
10 x ＜ )(log 2

2 x ＜ x2log ，不正確 

(4)如圖(4)，得知 )(log 2
10 x ＜ x2log ＜ x10log ，正確 

1 x 

y y＝x 

y＝ x  

y＝x2 

O 

圖(1) 

a 
b 
c 

1
x

y 

y＝ x10log  
ab c 

圖(2) 

1
x 

y y＝ x10log  

bc

圖(3) 

y＝ x2log  a
1 x

y y＝ x10log  

bc

圖(4) 

y＝ x2log  
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答：(2)(4) 
 
55.觀察 2的次方所形成的等比數列：2，22，23，24，⋯，設其中出現的第一個 13位數為 n2 ，則 n＝______。 

( 3010.02log10 ≈ )(101數乙 C) 
解：∵出現的第一個 13位數為 n2 ，∴得知 n2log ＝12＋k，0≤ k＜1，k為尾數 

⇒12≤ n2log ＜13，⇒12≤ n 2log ＜13，⇒
2log

12
≤ n＜

2log
13  

⇒39.86⋯≤ n＜43.18⋯，n＝40，41，42，43 
答：40 
 
56.作某項科學實驗共有三種可結果 A、B、C，其發生的機率分別為 AP ＝ a2log 、 BP ＝ a4log 、 CP ＝ a8log ；其中 

a為一正數，試問 AP 為下列哪一個選項？(101數甲 3) 

(1) 
9
5   (2) 

11
6   (3) 

13
7   (4) 

15
8   (5) 

17
9  

解：∵ AP ＋ BP ＋ CP ＝1，∴ a2log ＋ a4log ＋ a8log ＝ a2log ＋
2
1 a2log ＋

3
1 a2log ＝1，⇒ a2log ＝

11
6
，故 AP ＝

11
6  

答：(2) 
 
57.當(x，y)在直線 2x＋3y＝3上變動時，關於 K＝ x9 ＋ y3 的敘述，試問下列哪個選項是正確的？(101數甲 5) 

(1) K有最大值 28，最小值 6 3  (2) K有最大值 28，但沒有最小值 
(3) K沒有最大值，但有最小值 12 (4) K沒有最大值，但有最小值 6 3   
(5) K沒有最大值也沒有最小值 

解：根據算幾不等式，K＝ x9 ＋ y3 ＝ x23 ＋ y3 ≥2 yx 332 ⋅ ＝2 yx+23 ＝2 33 ＝6 3  
答：(4) 
 

58.令 a＝ 106.2 － 96.2 ，b＝ 116.2 － 106.2 ，c＝
2

6.26.2 911 −
。請選出正確的大小關係。(102學測 2) 

(1) a＞b＞c (2) a＞c＞b (3) b＞a＞c (4) b＞c＞a (5) c＞b＞a 
解：a＝ 106.2 － 96.2 ＝ 96.2 (2.6－1)＝ 96.2 ×1.6 

b＝ 116.2 － 106.2 ＝ 106.2 (2.6－1)＝ 106.2 ×1.6＝ 96.2 ×4.16 

c＝
2

6.26.2 911 −
＝

2
)16.2(6.2 29 −×
＝

2
76.56.2 9 ×
＝ 96.2 ×2.88 

∴得知 b＞c＞a 
答：(4) 
 
 
59.設 a＞1＞b＞0，關於下列不等式，請選出正確的選項。(102學測 8) 

(1) 7)( a− ＞ 9)( a−   (2) 9−b ＞ 7−b   (3)
a
1log10 ＞ b

1log10   (4) 1loga ＞ 1logb   (5) balog ≥ ablog  

解：(1) 7)( a− ＝－ 7a ， 9)( a− ＝－ 9a ，⇒∵a＞1，∴ 7a ＞ 9a ，⇒－ 7a ＜－ 9a ，即 7)( a− ＞ 9)( a−  

(2) 9−b ＝ 9
1
b
， 7−b ＝ 7

1
b
，⇒∵1＞b＞0， 7b ＜ 9b ，∴ 7

1
b
＞ 9

1
b
，即 9−b ＞ 7−b  

(3)
a
1log10 ＝－ a10log ，

b
1log10 ＝－ b10log ， 

⇒∵a＞b， a10log ＞ b10log ，即
a
1log10 ＜ b

1log10  

(4) 1loga ＝0， 1logb ＝0，∴ 1loga ＝ 1logb  
(5)如右圖，當 a，b與 1距離不等時，不等式不成立 

例：取 a＝2，b＝
4
1
，則

4
1log2 ＝－2＜ 2log

4
1 ＝－ 2

1
 

答：(1)(2) 
 

balog

ablog
1 x

y 

O ab 
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60.已知 2log ≈0.3010， 3log ≈0.4771 

(1)請以對數律計算 5.1log (不必四捨五入)。(3分) 
(2)請以對數律計算 60)5.1log( (不必四捨五入)。(3分) 
(3)請問 60)5.1( 的整數部分是幾位數？請說明理由。(3分) 
(4)請問 60)5.1( 的整數部分中，最左邊的數字是幾？請說明理由。(3分) (102數乙一) 

解：(1) 5.1log ＝
2
3log ＝ 3log － 2log ≈0.4771－0.3010＝0.1761 

(2) 60)5.1log( ＝60× 5.1log ＝60×0.1761＝10.566 
(3)∵ 60)5.1log( ＝10.566＝10＋0.566，首數為 10，得知 60)5.1( 整數部分是 11位數 
(4)尾數＝0.566且 3log ＜0.566＜ 4log ，即 0.566≈ L.3log ，得知最左邊的數字是 3 

答：(1) 0.1761，(2) 10.566，(3) 11，(4) 3 
 
 
61.坐標平面上，直線 x＝2分別交函數 y＝ x10log ，y＝ x2log 的圖形於 P、Q兩點；直線 x＝10分別交函數 y＝ x10log ， 

y＝ x2log 的圖形於 R、S兩點﹒試問四邊形 PQRS的面積最接近下列哪一個選項﹖( 10log 2 0.3010≈ )(102數甲 2) 
(1)10  (2)11  (3)12  (4)13  (5)14  

解：根據題意，如右圖斜線區域四邊形 PQRS，∵─PQ//─RS，∴四邊形 PQRS為梯形 
P(2， 2log10 )，Q(2，1)，R(10，1)，S(10， 10log2 ) 

⇒─PQ＝1－ 2log10 ，
─RS＝ 10log2 － 2log10  

⇒PQRS面積＝
2
1 [(1－ 2log10 )＋( 10log2 －1)]×8 

＝4( 10log2 － 2log10 )＝4(
3010.0
1
－0.3010)≈12.085 

答：(3) 
 
 

62.請問下列哪一個選項等於 ( )( )532log ？(103學測 1) 

(1) 5 ( )32log   (2) 3×5 2log   (3) 5 2log × 3log   (4) 5( 2log × 3log )  (5) 53 2log  

解：利用性質 kalog ＝k alog ，故 ( )( )532log ＝ 53 2log  

答：(5) 
 
63.坐標平面上滿足 yx 10010 ⋅ ＝1000的所有點(x，y)所形成的圖形為下列哪個選項？(103指考數乙 1) 

(1)一個點 (2)一直線 (3)兩直線 (4)一個二次多項式的函數圖形 (5)一個圓  
解： yx 10010 ⋅ ＝1000，⇒ yx 21010 ⋅ ＝ yx 210 + ＝ 310 ，⇒ x＋2y＝3，得知圖形為一直線 
答：(2) 
 

64.請問指數方程式
x102 ＝ 610 的解 x最接近下列哪一個選項？（log 2≈0.3010、log3≈0.4771、log7≈0.8451） 

(1) 1.1  (2) 1.2  (3) 1.3  (4) 1.4  (5) 1.5  

解：∵log(
x102 )＝log( 610 )，⇒ x10 (log 2)＝6，⇒ x10 ＝

2log
6

≈19.93 

又∵log( x10 )≈log(19.93)＝log(1.993× 110 )＝1＋log(1.993) ≈1＋0.3010＝1.301，⇒ x ≈1.301 
答：(3)   (103指考數甲 3) 
 

65.考慮 x，y，z的方程組








=++

=−+

−=+−

++

+

8532
4532
1532

11

1

zyx

zyx

zyx

a
，其中 a為實數。請選出正確的選項：(103指考數甲 8) 

(1)若(x，y，z)為此方程組的解，則 x＝0 (2)若(x，y，z)為此方程組的解，則 y＞0 
(3)若(x，y，z)為此方程組的解，則 y＜z (4)當 a≠ 3時，恰有一組(x，y，z)滿足此方程組 

1 2 10 
x

y

y＝ x10log  

P

Q

R

Sy＝ x2log  

O
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(5)當 a＝－3時，滿足此方程組的所有解(x，y，z)會在一條直線上  

解：(1)由






=−+

−=+−
+ 4532

1532
1 zyx

zyx

相加，得知 x2 ＋ 12 +x ＝3，⇒3⋅ x2 ＝3，∴ x2 ＝1，得 x＝0 

(2)由 x＝0代回 x2 － y3 ＋ z5 ＝－1，得 y3 ＝ z5 ＋2＞2＞ 03 ，⇒ y＞0 
(3)由 y3 ＝ z5 ＋2中，令 z＝0時， y3 ＝3，得 y＝1，⇒ y＞z 

(4)由 x＝0代回方程組，得






=+⋅

=−

6533
253

zy

zy

a
，得(a＋3) z5 ＝0，則當 a≠ 3時， z5 ＝0，z為無解 

(5)當 a＝－3時， y3 － z5 ＝2，但已知其解為 x＝0，y＞0，∴(x，y，z)在 yz平面上 
答：(1)(2) 
 
 


